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Funções injetivas, sobrejetivas e bijetivas

1. Considere os conjuntos 

𝐴 = ൜
1

2
, 0, 1,

1

3
, 3ൠ                      𝑒                            𝐵 = ൜0,

1

2
,
1

6
, 2,

5

2
,
8

3
, 3ൠ 

e as funções 𝑓: 𝐴 → 𝐵 e 𝑔: 𝐴 → 𝐵 definidas por: 

𝑓(𝑥) = ฬ
1

2
− 𝑥ฬ                    𝑒                      𝑔(𝑥) = 3 − 𝑥 

1.1. Determine o contradomínio da função 𝑓. 
1.2. Justifique que a função 𝑓 não é injetiva. 
1.3. Represente graficamente a função 𝑔. 
1.4. Mostre que a função 𝑔 é injetiva. 

 
 
2. Verifique se são ou não injetivas as funções, de ℝ em ℝ, definidas por: 

2.1. 𝑓(𝑥) = −4𝑥 + 3 

2.2. 𝑔(𝑥) =
ଶ௫ାଵ

ଶ
 

2.3. ℎ(𝑥) = 𝑥ଶ − 2 

2.4. 𝑖(𝑥) =
ଵ

ହ
−

௫

ଶ
 

 
 

3. Diga, justificando, se são sobrejetivas as funções, de ℝ em ℝ, definidas por: 

3.1. 𝑓(𝑥) =
௫ାଵ

ହ
 

3.2. 𝑔(𝑥) = 𝑥ଶ + 1 
3.3. ℎ(𝑥) = −3 − 2𝑥 
3.4. 𝑖(𝑥) = 2 + |𝑥| 

 
 

4. Considere a função 𝑓, de domínio ℝ, definida analiticamente por 𝑓(𝑥) = 𝑥ଶ + 1 e representada graficamente 
na figura. 

4.1. Indique o contradomínio de 𝑓. 
4.2. Indique 𝑓(𝐶) em que: 

4.2.1. 𝐶 = {−2, −1, 0, 1, 2} 
4.2.2. 𝐶 = [−1, 2] 

4.3. A função 𝑓 é injetiva? Justifique. 
 
 

5. Na figura está representado o gráfico de uma função 𝑓 de domínio {−4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4} e 
conjunto de chegada {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}. 

5.1. Justifique que 𝑓 não é injetiva sem sobrejetiva. 
5.2. Seja 𝐴 = {1, 2, 3, 4}, determine 𝑓(𝐴). 
5.3. Indique uma restrição de 𝑓 que seja injetiva. 
5.4. Represente graficamente uma função 𝑔 com o mesmo domínio e conjunto de chegada de 𝑓 

que seja bijetiva. 
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Soluções 
 

1.  
1.1. Tem-se que: 

𝑓 ൬
1

2
൰ = ฬ

1

2
−

1

2
ฬ = 0 

𝑓(0) = ฬ
1

2
− 0ฬ =

1

2
 

𝑓(1) = ฬ
1

2
− 1ฬ = ฬ−

1

2
ฬ =

1

2
 

𝑓 ൬
1

3
൰ = ฬ

1

2
−

1

3
ฬ = ฬ

1

6
ฬ 

𝑓(3) = ฬ
1

2
− 3ฬ =

5

2
 

Portanto, 𝐷௙
ᇱ = ቄ0,

ଵ

଺
,

ଵ

ଶ
,

ହ

ଶ
ቅ 

1.2. 𝑓 não é injetiva porque 𝑓(1) = 𝑓(0). 
1.3.  

 
1.4. Tem-se que 

𝐺௚ = ቄቀ
ଵ

ଶ
,

ହ

ଶ
ቁ , (0, 3), (1, 2), ቀ

ଵ

ଷ
,

଼

ଷ
ቁ , (3, 0)ቅ. 

Portanto, 𝑔 é uma função injetiva porque 
objetos diferentes têm imagens diferentes. 

2.  
2.1. Pela definição:  

∀𝑥ଵ, 𝑥ଶ ∈ ℝ, 𝑓(𝑥ଵ) = 𝑓(𝑥ଶ) ⟹ 𝑥ଵ = 𝑥ଶ 
Assim, 𝑓(𝑥ଵ) = 𝑓(𝑥ଶ) ⟺ −4𝑥ଵ + 3 =

−4𝑥ଶ + 3 ⟺ 𝑥ଵ = 𝑥ଶ. Portanto a função 𝑓 é 
injetiva. 

2.2. Pela definição:  
∀𝑥ଵ, 𝑥ଶ ∈ ℝ, 𝑔(𝑥ଵ) = 𝑔(𝑥ଶ) ⟹ 𝑥ଵ = 𝑥ଶ 

Assim, 𝑔(𝑥ଵ) = 𝑔(𝑥ଶ) ⟺
ଶ௫భାଵ

ଶ
=

ଶ௫మାଵ

ଶ
⟺

𝑥ଵ = 𝑥ଶ. Portanto a função 𝑔 é injetiva. 
2.3. Não injetiva, porque ℎ(−1) = ℎ(1). 
2.4. Pela definição:  

∀𝑥ଵ, 𝑥ଶ ∈ ℝ, 𝑖(𝑥ଵ) = 𝑖(𝑥ଶ) ⟹ 𝑥ଵ = 𝑥ଶ 

Assim, 𝑖(𝑥ଵ) = 𝑖(𝑥ଶ) ⟺
ଵ

ହ
−

௫భ

ଶ
=

ଵ

ହ
−

௫మ

ଶ
⟺

𝑥ଵ = 𝑥ଶ. Portanto a função 𝑖 é injetiva. 
3.  

3.1. Pela definição de sobrejetividade: 

∀𝑦 ∈ ℝ, ∃𝑥 ∈ ℝ: 𝑓(𝑥) = 𝑦. 

Tem-se que: 𝑓(𝑥) = 𝑦 ⟺
௫ାଵ

ହ
= 𝑦 ⟺ 𝑥 =

5𝑦 − 1. 
Logo, para qualquer 𝑦 ∈ ℝ existe um número 
real 𝑥 dado por 𝑥 = 5𝑦 − 1, para o qual 
𝑓(𝑥) = 𝑦. Portanto, a função 𝑓 é sobrejetiva. 

3.2. A função 𝑔 não é sobrejetiva pois, por 
exemplo, 0 ∉ 𝐷௚

ᇱ . 
3.3. Pela definição de sobrejetividade:  

∀𝑦 ∈ ℝ, ∃𝑥 ∈ ℝ: ℎ(𝑥) = 𝑦. 
Tem-se que: ℎ(𝑥) = 𝑦 ⟺ −3 − 2𝑥 = 𝑦 ⟺

𝑥 =
ି௬ିଷ

ଶ
. 

Logo, para qualquer 𝑦 ∈ ℝ existe um número 

real 𝑥 dado por 𝑥 =
ି௬ିଷ

ଶ
, para o qual ℎ(𝑥) =

𝑦. Portanto, a função ℎ é sobrejetiva. 
3.4. A função 𝑖 não é sobrejetiva pois, por 

exemplo, −2 ∉ 𝐷௜
ᇱ. 

4.  
4.1. 𝐷௙

ᇱ = [1, +∞[ 
4.2.  

4.2.1. 𝑓(𝐶) = {1, 2, 5} 
4.2.2. 𝑓(𝐶) = [1, 5] 

4.3. A função 𝑓 é não injetiva poruqe existem 
objetos diferentes, por exemplo, −1 e 1, que 
têm a mesma imagem. 

5.  
5.1. A função 𝑓 é não injetiva porque existem 

objetos diferentes: por exemplo, 0 e 1 que 
têm a mesma imagem. A função 𝑓 não é 
sobrejetiva porque o contradomínio 
({1, 2, 3, 4}) não coincide com o conjunto de 
chegada. 

5.2. 𝑓(𝐴) = {1, 2, 3, 4} 
5.3. Por exemplo, 𝑓|஺ (sendo 𝐴 o conjunto da 

questão anterior) 
5.4.  

 
 
 
 


